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Normkritisk og kønsreflekteret pædagogik i Torup Børnehave
Vi har i slutningen af 2022 og i 2023 arbejdet på at udarbejde normkritisk og kønsreflekteret politik, som vi håber, vil smitte af på hverdagen. Vi startede processen på vores pædagogiske dag i november 2022 og fortsætte på den pædagogiske dag i marts 2023. Vi har bl.a. kigget på vores pædagogik og normer med en lup og stillede os disse spørgsmål:
 
Hvordan skaber vi et trygt samarbejdsklima, hvor både forældre og personale tør undre sig og stille spørgsmål?
Samarbejdet mellem hjemmet og børnehave er en del af vores kerneopgave, som vi vægter meget højt. Vi bestræber os på at etablere en god relation til forældre, så de tør at stille sig kritisk og stille spørgsmål. Vi tror på at gode relationer skaber tryghed for børn og forældre. Vi er åbne overfor forældres betragtninger, og skaber gode betingelser for gensidig dialog til forældresamtaler, forældremøder og bestyrelsesarbejde samt i hverdagen. Vi gør det bl.a. ved selv at henvende os til forældre med en nysgerrig og respekterende holdning, og stræber imod at tage kritik konstruktivt og omvendt. Åben og ærlig kommunikation er af høj værdi for os. Vi forbereder forældrene ved formøder, som afholdes inden barnets opstart i Torup Børnehave, hvor vi starter vores samarbejde. Vi forsøger at italesætte, at vi ikke forventer at de (forældrene) gør på samme måde som os, men at vi forventer at de anerkender denne normkritiske ligestillingspolitik som et væsentligt pædagogisk redskab for vores praksis. Vi fortæller om vores arbejde med emnet på skrift i vores nyhedsbrev, der udkommer en gang i måneden og på hjemmesiden.

Hvordan appellerer vi til, at familier arrangerer legeaftaler på tværs af køn, alder og etnicitet osv.?
Det falder naturligt i vores nærværende forældregruppe at arrangere legeaftaler på tværs af køn, alder, etnicitet osv. Vi forsøger at informere forældre hver dag om, hvem børnene leger med og foreslår legeaftaler. Vi taler åbent om dette. Vi taler om ”de gode lege”.
Vi opfordrer derudover forældrene til at prøve at lave aftaler med børn som deres barn ikke altid leger med, og på tværs af køn, etnicitet og alder, da vi ved at dette fremmer inklusion og ligestilling.
 
Hvordan reflekterer vi over normer? Og tænker disse refleksioner ind i vores praksis?
Vi reflekterer i et dialogisk rum. Kommunikation er vigtigt. At vi skaber rum til at tale sammen og at vi altid tænker rumligt. Vi skaber et rum til at være trygge i at tale om emnet. Vi reflekterer i praksis, og over praksis. Dvs. at vi reflekterer i det pædagogiske rum, mens vi udfører det pædagogiske arbejde, samt reflekterer på baggrund af vores pædagogik, fx ved personalemøder. Hvis refleksion leder frem mod ændring af praksis, sætter vi det i værk.
Vi har i april 2023 tilføjet ”normkritik, køn og etnicitet” til vores evalueringsredskab SMITTE modellen, fra april 2023. Vi evaluerer SMITTE- modeller minimum 10 gange om året til personalemøder og evaluerer emnet min. 4 gange om året ved pædagogiske dage og personalemøder.
 
Hvilke alternative handlemuligheder stiller vi op, når vi oplever en normativ praksis (ift. køn)?
Vi vil gerne udfordre normative forståelser ift. køn. Vi er opmærksom på, at det ikke sker på en dag. Det er vores mål at reflektere jævnligt over emnet. Vi forsøger at være kreative ift. legemuligheder og legemiljøer. Fx synes vi ikke, at det gør noget at ”rykke” lidt på "prinsesselegene" og at inspirere børnene til at vælge andre lege. Vi tilbyder børnene alternative handlemuligheder helt konkret, ved at italesætte dem over for børn. Vi siger fx ”I vores børnehave, bestemmer man selv, hvilken farve man vil bruge” (hvis det handler om ”pige-” og ”drengefarver”) og kommer med eksempler på mennesker, børn og voksne, der har valgt anderledes. Det samme gælder for udsende (fx hår), tøj, lege præferencer osv.
Vi vil også gerne være opmærksom på køn i billedbøger, og vil have en periode (et par uger, fx) om emnet, hvor vi har ekstra fokus på det gennem billedbøger, bl.a.
 
Hvordan agerer vi, hvis vi oplever, at et eller flere børn ekskluderes på baggrund, etnicitet, hudfarve, religion?
Vi tager det meget alvorligt, hvis vi opdager det selv eller hvis børnene/forældrene fortæller os det, og vi reagerer altid.
Vi er rollemodeller og har påtaget os opgaven at arbejde inkluderende, vi bruger spejling, guidning, og vi åbner op for dialog. Vi sætter dog også rammerne, hvad det er i orden at sige til hinanden og hvad det ikke er.  Fx vil vi sige ”… ingen skal holdes ude, fordi de er, den de er”. Vi forsøger at lære børnene respekt og rummelighed for forskelligheder. Vi taler derudover med børn om seksualitet, familieformer og hudfarve, religion mm, og vi møder børnene med respekt for det udviklingstrin de er på. Vi oplever, at børnene er meget interesserede i emnet.
Vi drøfter problematikker, når de opstår, og lægger en strategi for, hvordan vi håndterer de konkrete situationer. Vi undersøger, hvad der sker i praksis (indsamler empiri) og søger faglig viden om emnet.
Vi drøfter hvilke forældre der evt. skal involveres, og hvad vi ønsker der skal ske fremover.
 
Indretning
Hvordan forholder vi os til at rum kan eks- eller inkludere?
Vi har gennemgået vores indretning. Vi har i Torup Børnehave ikke ”kønsopdelte”, i den traditionelle form, legeområder. Der findes alle farver til stede ift. legetøj og møbler. Legetøj er blandet. Det er overladt til børnenes fantasi, hvilket legetøj de vil lege med, fx kan man lege med biler eller dyr i dukkehuset. Vi har ikke dukkekrog eller "drenge områder". Det er ok at børnene netop blander legetøj.
Vi tænker over valg af farver, billeder, symboler mm., når vi køber nyt inventar eller legetøj.
 
Hvordan indretter vi bevidst rum, der tilbyder flere legemuligheder for alle køn?
Se ovenstående. Derudover har vi vurderet følgende:
·   	Vi har meget legetøj, der indbyder til leg hos begge køn.
·   	Vi har ikke ”pige-, drengefarver” hængende som pynt.
·   	Opbevaring af legetøj er i farve ”neutrale” kurve, trækasser mm.
·   	Vi har ingen dukkekrog eller normative "drengeområder".
·   	Der opstår mange fantasilege.

Hvordan anvender vi rum i forhold til at understøtte alsidig venskabsdannelse og forskelligartede fællesskaber?
Vi skaber et pædagogisk miljø, hvor alt er muligt og hvor børnene kan lege på tværs af køn, religion og etnicitet, ved bl.a. at skabe kønsneutrale legemiljøer og ved at være opmærksom på og understøtte at børnene leger på tværs.  TB er en lille institution, og aktiviteterne er aldrig opdelte efter køn. I vores pædagogiske arbejde har vi altid fokus på, at børnene får gode relationer, og vi får opbygget stærke fællesskaber. Ved bord- og gruppeaktiviteter (fx ved spisning) ændrer vi løbende på de faste pladser, så børnene lærer hinanden bedre at kende og etablerer nye venskaber.
Det særlige ved Torup Børnehave er en nærhed og høj forældreinvolvering, hvilket har en stor betydning for de gode børnefællesskaber. Se mere i Pædagogisk Plan for Torup Børnehave.
 
Leg/legetøj
Hvordan gør vi legetøj tilgængelig for flere børn?
Legetøj skal være tilgængeligt for alle børn. Der er ikke mange høje hylder, hvor der står legetøj. Vil børnene have de få stykker legetøj fra en hylde, så er det helt ok. Vi flytter i perioder rundt på legetøj, mellem de to etager, men børnene får lov til at flytte rundt på legetøj som de ønsker, når de leger.
 
Hvordan inspirerer vi børn til anderledes lege?
Huset er indrettet til børn, der er nogle der beskriver huset som Villa Villekulla. Børnehaven skal være et fristed for børn, og hvor de er glade og trives. Der er fx vægmalerier, som ofte inspirerer børn til forskellige og anderledes lege. Vi bremser ikke børn i deres lege. Vi hjælper alle børn med at komme ind i legene, hvis der er behov for det, hjælper med at forhandle og rollesætte.
Der findes gynger indendørs og motoriske redskaber (sanse puder, madrasser, plader, Bobles mm.), som børnene kan bruge i hele huset, og mange af legene bliver fantasifulde, fordi børnene får lov til at blande legetøj og legeredskaber. Børn flytter også på møblerne i nogle rum, og dette får de lov til, da vi tror på, at det nuancerer og udvider deres legemuligheder.
Voksne er rollemodeller og initierer nogle anderledes lege. Vi har derudover fokus på, at personalet også leger med børnene.
 
Hverdagshandlinger og sprog
Hvordan sikrer vi, at vores egne holdninger til køn, krop og seksualitet ikke kommer i vejen for vores professionelle viden om området?
Vi arbejder på at have en kultur, hvor vi kan give personlig kritik på en konstruktiv måde. Vi skaber plads til dialogiske rum fx på pædagogiske dage. Vi arbejder også konkret med emnerne på vores pædagogiske dage og i hverdagen. Vi bestræber os for at skabe psykologisk tryghed, og vi oplever, at alle deler deres mening om emnet, også når de oplever, at vi ikke er enige eller er i tvivl. Vi efterstræber en professionel kultur. Vi søger viden og uddannelse om emnet. Vi har haft en oplægsholder for at supplere vores viden om emnet i 2022.
 
Hvordan sikrer vi et kontinuerligt fokus på normkritisk sprogbrug overfor både hinanden og børnene?
Bl.a. gennem gentagne refleksioner over emnet og ved at italesætte det over for hinanden, forældrene (også når vi fortæller om børnenes hverdag) og børnene.
Derudover er vi ved at beslutte, hvornår vi kan have en tilbagevendende temaperiode, som foregår minimum en gang om året, hvor vi vil forsøge at skabe opmærksomhed på sproget, og på børnelitteraturen om emnet. Dette efterfølges af evaluering på en pædagogisk dag eller et personalemøde. Vi læser rigtig mange bøger for børnene, og vi vil gerne tilføje højtlæsningskulturen det, at vi lægger mærke til kønnede begreber og stereotype antagelser og udfordre dem, bl.a. gennem dialog med børnene og i det refleksive rum.
 
Hvordan taler vi med børn om køn og normer, hvilke ord og forklaringer bruger vi/bruger vi ikke?
Vi har valgt at stræbe efter at undgå alle kønnede betegnelser, fx piger, drenge, målmand, brandmand, bussemand, tøser, tøsedreng. Vi anerkender, at de kan være diskriminerende, men at de også er indgroet i sproget. Samtidigt diskuterer vi det med børnene, fx taler om at en pige også kan arbejde som en brandmand, da vi også er klar over at børnene møder disse betegnelser ude i samfundet.
Vi er derudover opmærksomme på de kønnede betegnelser, der er i TB’s sanghæfter, vi ændrer dem nogle gange, når vi synger årstidssange ved den daglige samling. På den anden side deltager børnene gerne i sanglege på tværs af køn og synes at det er sjovt at identificere sig med forskellige køn. Det er vi meget åbne for.
Vi bruger også humor her, for ikke for at negligere emnet, men for at gøre det lettere, og vi er opmærksom på, at vi selv er vokset op med de kønnede formuleringer, og derfor kan det være svært at ændre på. Vi husker hinanden på, og evaluerer løbende ved personalemøder, hvor vi bringer eksempler fra praksis i spil.
Vi italesætter, at alle køn er ligeværdige, og at vi synes, at når man leger så betyder køn ikke så meget og forklarer hvorfor.
Vi kan sige: ”Nogen mener, at der findes pige og drenge farver, jeg synes at man selv må vælge hvilke farver man vil bruge”. Vi forsøger ikke at kalde ”hudfarvede” farveblyanter.
Vi har en diplomatisk og anerkendende facon, men udviser en klar holdning til, at det ikke er ok at diskriminere. Der skal ikke være plads til sexisme, racisme eller diskrimination ift. alder, heller ikke på børneniveau.
 
 
2

image1.png




image2.png




